



⇒ ⇒ FRANCISCO BAUZÁ ⇐ ⇐

FRANCISCO BAUZÁ

81.330

Francisco Bauzá nació en Montevideo el 7 de Octubre de 1849.⁽¹⁾

Su padre fué el general don Rufino Bauzá, servidor constante de la causa de la independencia del Uruguay, ilustrado y ejemplo de virtudes cívicas.

Después de hacer los estudios elementales en la Escuela Alemana de Montevideo, Bauzá ingresó á la Universidad, donde sólo cursó latín, matemáticas y filosofía.

Por el año 1865 tuvo veleidades de seguir la carrera militar. Ingresó como cadete en el ejército que marchó á la guerra del Paraguay; pero una enfermedad que hizo presa en él durante el viaje, lo obligó á regresar á Montevideo y desistir de sus propósitos. En la guerra civil de 1870 á 1872, fué teniente de la Guardia Nacional, encontrándose como tal en el combate de la Unión.

Muy joven empezó á escribir asiduamente en la prensa, publicando primero artículos en *El Siglo*, y redactando después el diario *Los Debates*, que fundó con sus hermanos y que hizo brillante campaña política en los años 1870-71.

En 1875 aceptó del Gobierno provisorio el cargo de Agente confidencial ante el Gobierno Argentino, para reanudar las relaciones interrumpidas desde la caída del Gobierno constitucional en el Uruguay.

Tuvo que desempeñar esta representación en momentos que se preparaba una revolución por los emigrados que se hallaban en el vecino país; y no sólo reanudó las relaciones, sino que tuvo el honor de celebrar el tratado que se llama de Bauzá-Irigoyen, con referencia á los deberes de neutralidad entre ambas repúblicas del Plata. Don Andrés Lamas consideró ese tratado como un triunfo del Derecho internacional.

Más tarde fué diputado y senador y representó dos veces al país en el Brasil. En la primera proyectó el arreglo de la Deuda pendiente con el entonces Imperio; en la segunda, aparte de los

⁽¹⁾ Murió en la misma ciudad el 4 de Diciembre de 1899

asuntos de política internacional que atendió con habilidad y energía, obtuvo el empréstito más ventajoso que haya realizado el país, al tipo de 98 %.

Fué más tarde Ministro de Gobierno y candidato á la Presidencia en las elecciones de 1894.

Sus campañas parlamentarias han sido brillantísimas. Es un verdadero orador de parlamento, improvisador correcto, lógico contendor, y de una energía que traduce bien su carácter. En su larga actuación en la política, ha salvado ilesa su reputación de honestidad intachable. Sus mismos adversarios no le niegan esta virtud, ni las dotes que hacen de él un verdadero hombre de parlamento y de Estado.

Como escritor, aparte de varios folletos sobre cuestiones políticas y sociales, ha publicado los siguientes libros: 1874. *Estudios teórico-prácticos sobre la institución del Banco Nacional*.—1878. *Historia de la Dominación Española en el Uruguay*.—1885. *Estudios Literarios*.—1887. *Estudios Constitucionales*. En el primero de esos libros se acredita como estudioso, clarovidente e inclinado á buscar la solución de los problemas vitales del país.

La Historia de la Dominación Española, agotada en poco tiempo, y que ahora aparece refundida con auxilio de nuevos estudios, es obra capital y que basta para la fama de un escritor. Ella prueba las altísimas dotes de Bauzá; su ilustración, su elevado criterio, el arte de la narración y la sagacidad para descubrir en los documentos los indicios y las pruebas de los hechos históricos, así como los caracteres de los personajes que en ellos actúan. Los orientales deben mirar con orgullo esta historia, que basta para afirmar las condiciones y méritos de la nacionalidad.

Los Estudios Literarios están constituidos por críticas literarias y estudios políticos y sociales. Entre las primeras, la que se refiere á Acuña de Figueroa es el más completo y acertado estudio de esa personalidad literaria; la relativa á Juan Carlos Gómez, más viva e intencionada, tiene una síntesis de la independencia del Uruguay que se contará en todo tiempo entre los mejores trozos de la obra de Bauzá. *El Gaucho* es un estudio de primer orden, agudo y amenísimo á la vez. En él quedan para siempre consignados los rasgos característicos de ese tipo, que ya es del pasado.

En los *Estudios Constitucionales* es notable la parte que se refiere á los *Constituyentes*. Nadie ha aventajado á Bauzá en la penetración del carácter, ideas y tendencias de los autores de la Constitución Uruguaya. La forma de presentarlos en acción, después de hacerlos conocer individualmente, realiza un ideal como estudio histórico.

Obras de Francisco Bauzá



⇒ Historia de la Dominación Española en el Uruguay ⇲

Segunda edición

REFUNDIDA CON AUXILIO DE NUEVOS DOCUMENTOS

Tomo 1.º — Desde el descubrimiento del Río de la Plata hasta la fundación de Montevideo (1512 - 1730). — Un volumen de 560 páginas, con un mapa y varios retratos, encuadrado en tela.

Tomo 2.º — Desde el establecimiento del gobierno español en el Uruguay hasta la revolución de Mayo (1730 - 1810). — Un volumen de 798 páginas, con retratos, encuadrado en tela.

Tomo 3.º — Desde los preliminares de la Revolución en el Uruguay, hasta la consolidación de la Conquista Portuguesa contra los esfuerzos de la diplomacia de España (1810 - 1821). — Un volumen de 844 páginas, con retratos, encuadrado en tela.

Precio de la obra completa, \$ 12.00

⇒ ⇒ ⇒ ⇒ ⇒ ⇒ Estudios Literarios ⇲ ⇲ ⇲ ⇲ ⇲ ⇲

Francisco Acuña de Figueroa. — Diógenes y sus ideas. — Los poetas de la revolución. — La Religión y la Ciencia. — César Díaz. — Juan Carlos Gómez. — El gaucho. — Un gobierno de otros tiempos. — Las trillas.

Un volumen de 294 páginas, \$ 1.50

⇒ ⇒ ⇒ ⇒ ⇒ ⇒ Estudios Constitucionales ⇲ ⇲ ⇲ ⇲ ⇲ ⇲

La Constitución Uruguaya. — Democracia y República. — El Síllabus y la Soberanía. — La ciudadanía Uruguaya. — El patronato — La Educación Común. — Los Constituyentes. — Comentadores de la Constitución.

Un volumen de 464 páginas, \$ 2.00

A. BARREIRO Y RAMOS, Editor

25 DE MAYO ESQ. CÁMARAS. — MONTEVIDEO